

Коммунистические и марксистские подходы к социальной справедливости критикуют существующие либеральные теории. Они считают, что справедливость невозможно достичь в рамках капиталистической экономической системы, основанной на неравенстве владения средствами производства и эксплуатации трудящихся.

Феминистская критика обращает внимание на то, что традиционные теории справедливости, включая теорию Ролза, часто игнорируют гендерные аспекты. Феминисты утверждают, что справедливость должна учитывать различия в положении женщин и мужчин, бороться с дискриминацией и неравенством, основанным на половой принадлежности.

Экологи критикуют теории справедливости за то, что они игнорируют экологические аспекты и устойчивость. По их мнению, справедливость должна включать в себя внимание к окружающей среде и обеспечение будущим поколениям доступа к ресурсам и здоровой среде для жизни.

«Острота дискуссий по данной проблеме не снизится хотя бы потому, что мы вступаем в общество постмодерна, где определяющий тип целерациональности лежит в сфере потребления, где защищается многообразие и автономия, где нет места эпистемологической унификации и стиранию нюансов и различий между кем-, чем-либо. Потому, на наш взгляд, сформулировать единый подход к анализу и механизму обеспечения баланса интересов, справедливого распределения социальных благ не представляется возможным» [3, с.224].

Заключение. Дальнейшие исследования в области социальной справедливости могут включать в себя глубокий анализ современных вызовов и проблем, связанных с неравенством, правами человека, экологической устойчивостью и другими аспектами. Важно продолжать дискуссии и обсуждения о том, как определить и достичь справедливости в разных контекстах и обстоятельствах. Это поможет создать более справедливые и устойчивые общества, которые могут справляться с вызовами и обеспечивать благополучие для всех своих членов.

1. Ролз Джон. Теория справедливости: Пер. с англ. / Науч. ред. и предисл. В. В. Целищева. - Изд. 2-е. - М.: Издательство ЛКИ, 2010. - 536 с.

2. Сен А. Идея справедливости. - М.: Изд-во Института Гайдара; Фонд «Либеральная Миссия», 2016. – 520 с.

3. Даниленко, А.А. Современные идеологии о социальной справедливости / А.А. Даниленко // XV Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 22 октября 2021 г. / Вит. гос. ун-т ; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – Т. 2. – С. 222-224. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/29835> (дата обращения: 16.03.2024).

ОРГАНИЗАЦИОННО-ШТАТНАЯ СТРУКТУРА ЛКСМБ В 1955–1985 ГГ. (НА ПРИМЕРЕ ВИТЕБСКОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ)

Кротов А.А.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. ист. наук, доцент

Комсомол создавался как массовая организация. Массовость союза определялась его задачами и целями. Уже при создании комсомол провозгласил своей целью участие в строительстве социализма в СССР. В.И. Ленин видел в коммунистическом союзе молодежи организацию, распространяющую свое влияние на все молодое поколение. Достигнуть поставленные цели можно было только при создании системного функционирующего механизма [5; 6].

Цель данного исследования – проанализировать организационно-штатную структуру ВЛКСМ (ЛКСМБ) на примере Витебской комсомольской организации.

Материал и методы. Основным материалом для данного исследования послужили архивные материалы (постановления ЦК ВЛКСМ И ЛКСМБ, статистические

отчеты, Устав ВЛКСМ). При проведении исследований применялись как общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение, дедуктивный, логический), так и специально-исторические методы. Основным методом, использованным в исследовании, является описательный метод.

Результаты и их обсуждение. Согласно статистическому отчету Витебского областного комитета комсомола за 1955 год, в рядах насчитывалось 100 234 человека. По количественному составу членов ВЛКСМ лидировали такие районы, как Бешенковичский район – 9659, Октябрьский район – 9906, Полоцкий район – 7573 [1].

Период с 1960 по 1980-е гг. стал временем наивысшего могущества комсомола как организационно – штатной структуры. В составе организации на 1 января 1968 года находилось 126 486 членов ВЛКСМ. Комсомольских организаций насчитывалось – 2 561. На 1975 год насчитывалось 175 517 членов комсомола [2].

В случае уменьшения или увеличения численности состава членов ЛКСМБ, закрепленные организации были обязаны в строгом порядке отчитываться Центральному Комитету.

В 1962 году на XIV съезде ВЛКСМ был принят новый Устав, в дальнейшем с внесением частичных изменений XV, XVII, XVIII и XIX съездами ВЛКСМ, который и предопределил четко выстроенную систему комсомола.

Руководящим принципом организационного строения комсомола является демократический централизм (выборность руководящих органов, периодическая отчетность, строгая комсомольская дисциплина, обязательность решений высших комсомольских органов).

Союз молодежи строился по территориально-производственному признаку: первичные организации создаются по месту работы или учебы комсомольцев и объединяются в районные, городские и другие организации по территории; организация, обслуживавшая данную территорию, являлась вышестоящей по отношению ко всем примыкающим её комсомольским организациям.

Исходя из того, что на протяжении рассматриваемого периода часто происходила реорганизация в административно-территориальном делении Витебской области, все это находило отражение и на структуре комсомола данного региона.

Пример иерархии комсомольских организаций Витебщины можно отметить в следующем виде: первичные комсомольские организации педагогического, медицинского, технологического институтов г. Витебска, заводов и фабрик, находящиеся под отчетом Витебского городского комитета, комсомольские ячейки колхозов и совхозов Витебского района, подчиняющиеся районной комсомольской организации. Все они находились под руководством Витебской областной комсомольской организации, которая подчинялась ЦК ЛКСМБ [3].

В декабре 1962 г. Витебский областной комитет ЛКСМБ прекращает свою работу, в связи с переходом к производственному принципу построения комсомольских организаций. Впредь существовал Витебский промышленный областной комитет ЛКСМБ и Витебский сельский областной комитет ЛКСМБ. Восстановлен территориальный принцип был в январе 1965 г. В соответствии с решением ноябрьского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС и Пленума ЦК ВЛКСМ были приняты решения о реорганизации комсомольских органов. 31 декабря 1962 г. Витебский городской комитет ЛКСМБ прекратил свое существование, а 26 января 1965 г. был восстановлен, по решению ноябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС [3].

Высшим руководящим органом являлись: для первичных организаций – общее собрание; для районных, городских, окружных, областных, краевых – конференция; для комсомольских организаций союзных республик и ВЛКСМ – съезд. Задачи съезда сводились к следующему: заслушивание и утверждение отчетов ЦК ВЛКСМ,

определение общей линии работы комсомола, избрание ЦК ВЛКСМ и Центральной ревизионной комиссии [4].

Исполнительным органом, руководящим всей текущей работой комсомольской организации, являлось бюро или комитет, которое избиралось общим собранием, конференцией или съездом.

Заключение. Таким образом, можно отметить, что организационно-штатная структура Ленинского Коммунистического Союза Молодежи являлась уникальной и представляющей собой четко выстроенную иерархичную систему. Деятельность комсомольских организаций в таком слаженном механизме являлась главным фактором успеха в построении социалистического общества.

1. Государственный архив Витебской области. – Ф. 119-п. Оп. 16. Д. 17.
2. Государственный архив Витебской области. – Ф. 119-п. Оп. 38. Д. 38.
3. Государственный архив Витебской области. – Ф. 119-п. Оп. 45. Д. 35.
4. Устав Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи // Товарищ комсомол. Документы съездов, конференций и ЦК ВЛКСМ 1918-1968. - Москва, Изд. ЦК ВЛКСМ "Молодая гвардия, 1969. – С. 377-379.
5. В ритме летящих лет...: очерки истории комсомола Беларуси / В.Ф. Гигин [и др.]; ред.-сост. В.Ф. Гигин; предисл. И.В. Карпенко; редсовет.: А.Н. Карлюкевич [и др.]. – Минск: Звезда, 2018. - 280 с.
6. Яковлева, Г. Н. «Мало беспартийных студентов принимают и втягивают в партию» / Г. Н. Яковлева, А. Н. Дулов // Ученые записки УО "ВГУ имени П. М. Машерова": сб. науч. трудов. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – Т.34. – С. 20–27. URL: <https://rep.vsu.by/bitstream/123456789/31441/1/20-27.pdf>

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИТЕТА ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА И ВЗАИМОПОМОЩИ ПО ПОДДЕРЖКЕ БЕЖЕНЦЕВ НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ ПОРХОВСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Лосманов И.А.,

студент 4 курса ПГУ, г. Псков, Российская Федерация

Научный руководитель – Никитина Н.П., канд. ист. наук, доцент

Любой вооруженный конфликт вызывает социальные потрясения, выраженные гибелью населения, уничтожением нажитого имущества, миграционными процессами и многим другим. Великая Отечественная война, естественно, не стала исключением. Быстрое продвижение немецких войск вглубь советских территорий не давало много времени на планомерную эвакуацию. Нередко боевые действия велись в населенных пунктах или на их подступах, что конечно же приводило к серьезным разрушениям. Такая участь, в 1941 г. миновала сданный без боя г. Порхов. Инфраструктура города, за исключением разве что моста через р. Шелонь, была сохранена. Данное обстоятельство, только способствовало наплыву беженцев, а следовательно, подталкивало оккупационную власть к созданию организации по их поддержке. Цель работы – выявить источники помощи беженцам, а также обозначить условия их пребывания на территории Порховского района в период оккупации.

Материал и методы. Привлекались источники из фондов Государственного архива Псковской области – Р 905 и Р 906. Подавляющее большинство рассмотренных оккупационных документов носит распорядительный характер, речь идет о постановлениях, протоколах совещаний и прочих, требующих обязательного исполнения, особенно, в условиях военного времени. Работа с подобного рода документацией обязывает использовать некоторые методы исторического исследования. В данном случае, приоритетными будут являться описательный, а также метод индукции и дедукции.

Результаты и их обсуждение. Точную численность беженцев, находящихся на территории Порховского района в период оккупации, опираясь лишь на документы регионального архива пока не представляется возможным. Многие, в результате боевых действий лишились крыши над головой или даже были переселены оккупантами